WOBO: Search for words and phrases in the texts here...

Enter either the ID of an entry, or one or more words to find. The first match in each paragraph is shown; click on the line of text to see the full paragraph.

Currently only Chalmers’ Biographical Dictionary is indexed, terms are not stemmed, and diacritical marks are retained.

which, at the several periods, by little notes below, is set forth the whole form of the creation of a doctor of divinity. This piece is usually joined to his edition

On the 4th of July, 1.689, being already M.A. in the university of Cambridge, he was incorporated as such in the university of Oxford, in Wadham college, and is mentioned by Anthony Wood (though then but a young man, a good deal under thirty) as a genius that was promising, and to whom the world was likely to be obliged, for his future studies and productions. In 1691 he published a Latin epistle to John Mill, D.D. containing some critical observations relating to Johannes Malala, Greek historiographer, published at the end of that author, at Oxon, in 1691, in a large 8vo. This was the first piece that our author published. Nor was religion less indebted to him than learning, for in 1691-2, he had the honour to be selected as the first person to preach at Boyle’s lectures (founded by that honourable gentleman, to assert and vindicate the great fundamentals of natural and revealed religion), upon which occasion he successfully applied sir Isaac Newton’s “Principia Mathematica,” to demonstrate the being of God, and altogether silenced the Atheists, who, in this country, have since that time, for the most part, sheltered themselves under Deism. The subject of his discourses was the folly of atheism, even with respect to the present life, and that matter and motion cannot think; or a confutation of atheism from the faculties of the soul, from the structure and origin of human bodies, and the origin and trame of the world itself; and though he was bnt young, and even only in deacon’s orders, he laid the basis and foundation upon which all the successors to that worthy office have since built. Though this was a task of great extent, and no small difficulty, yet Mr. Bentley acquitted himself with so much reputation, that the trustees not only publicly thanked him for them, but did moreover, by especial command and desire, prevail upon him to make the said discourses public, upon which he gave the world a volume, 1693, 4to, containing eight sermons, which have not only undergone a number of editions, but have been translated abroad into several languages. On the 2d of October, 1692, he was installed a prebendary of Worcester by bishop Stillingfleet. Upon the death of Mr. Justel, Mr. Bentley was immediately thought upon to succeed him, as keeper of the royal library at St. James’s; and accordingly, a few months after his decease, he had a warrant made out for that place, from the secretary’s office, December 23, 1693, and had his patent for the same in April following. Soon after he was nominated to that office, before his patent was signed, by his care and diligence he procured no less than a thousand volumes of one sort or other, which had been neglected to be brought to the library, according to the act of parliament then subsisting, which prescribed that one copy of every book printed in England, should be brought and lodged in this library, and one in each university library. It was about this time and upon this occasion of his being made library-keeper, that the famous dispute between him and the honourable Mr. Boyle, whether the epistles of Phalaris were genuine or riot, in some measure, at first took rise, which gave occasion to so maiw books and pamphlets, and has made so much noise in the world. This controversy upon a point of learning, in itself not very entertaining, was managed with a wit and humour which rendered it interesting to the public. The world was at that time a little biassed in favour of the production of the young nobleman, at least as to the genteel raillery of his pieces; for as to the dispute itself, viz. the genuineness of the Epistles of Phalaris, the best judge^s almost universally now give the preference to Dr. Bentley; nor does he much, if at all, fall short of Mr. Boyle, in throwing a deal of life and spirit into the controversy, particularly in his answer to Mr. Boyle, which is interspersed, as well as Mr. Boyle’s piece, with abundance of wit and humour, and is, upon the whole, reckoned much the best book. When, in 1696, he was admitted to his degree of D. D. he preached, on the day of the public commencement, from 1 Peter iii. 15. “Be ready always to give an answer to every man that asketh you a reason of the hope that is in you.” About this time the university entered upon a design of publishing some editions, in 4to, of some classic authors, for the use of the duke of Gloucester. Dr. Bentley, who was consulted upon the occasion, advised Laughton, to whose care the edition of Virgil was committed, to follow Heinsius very close, but his advice was not complied with. Terence was published by Leng, Horace byTalbot, and Catullus, Tibnllus, and Propertius, by Mr. Annesley, afterwards earl of Anglesey. Dr. Bentley procurecUfrom Holland the types with which these books were printed. At the express desire of his friend Mr. Graevius, he published his “Animadversions and remarks on the poet Callimachus,” making, at the same time, a collection of some scattered pieces or fragments of that author. These he finished and sent over to Mr. Grarmus, towards the latter end of his dispute with Mr. Boyle, and Mr. Graevius published them abroad in 1697. in 1700, upon the death of Dr. Montague, he was by the crown presented to the mastership of Trinity-college, Cambridge, which is reckoned worth near 1000l. per annum, upon obtaining which preferment he resigned his prebend of Worcester; but June 12, 1701, on Dr. Say well’s death, he was collated archdeacon of Ely. What next employed his critical genius were the two first comedies of Aristophanes. Upon these he made some curious annotations, which were published at Amsterdam in 1710; as was much about the same time, at Rheims, his emendations, &c. on the fragments of Menancler and Philemon, in the feigned name of “Philcleutherus Lipsiensis.” Under this character he appeared again, in 1713, in remarks upon Collins’s discourse of free-thinking, a book which had made no small noise in the world at that time. This he handles and confutes in a critical, learned, and yet familiar manner. Before his Remarks on Freethinking, in 1711, came forth his so long-expected and celebrated edition of Horace. What he intended, was not properly to explain his author, but only to correct what he judged remained still corrupted in the text, as he himself tells us in his preface; and this by the help and assistance, either of ancient manuscripts, old editions, or by conjecture. This, it must be confessed, was a nice and dangerous undertaking, but he succeeded at least in correcting a much greater number of passages than any, or all his former interpreters, ever had done; furnishing us, in this his new edition of our elegant Roman poet, with a great number of very plausible, and probable, and unquestionably, some genuine emendations. Le Clerc abroad was Bentley’s chief opponent in this edition. At home, in the year following the doctor’s edition, viz. 1712, came out, by various hands, the odes and epodes of Horace, in sixpenny numbers, making in the whole two volumes in 8vo; the titles of which are “The odes and epodes of Horace in Latin and English, with a translation of Dr. Bentley’s notes. To which are added notes upon notes, done in the Bentleian style and manner.” In the preface they “humbly hope that the reader will encourage the following essays, upon several accounts. First, as they are designed to shew him the best author of Augustus’s age in his native purity. Secondly, to give him a further proof how far all attempts to render him into English, even after the best version now extant has succeeded no better, must fall short of the original. Thirdly, to convince him how ridiculous it is to presume to correct Horace without authority, upon the pretended strength of superior judgment in poetry. And lastly, how easily such a presumption may be turned upon the authors, and sufficiently expose them in their own way.” This last paragraph seems indeed to express the greatest part of the design of this work, which is executed with a great deal of spirit and humour. On the 5th of November, 1715, the doctor preached a sermon before the university against popery, on which somebody soon after published remarks, which occasioned Dr, Bentley’s answer, entitled “Reflections on the scandalous aspersions cast on the Clergy, by the author of the Remarks on Dr. Bentley’s Sermon on Popery, &c.” This was printed in 1717, in 8vo. In 1716, at which time he succeeded to the chair of Regius professor of divinity, the doctor had two printed letters inscribed to him, dated Jan. 1, to which also was added his answer, concerning his intended edition of the Greek Testament, giving some account of what was to be expected in that edition; and in them we are informed, that he intended to make no use of any manuscript in this edition that was not a thousand years old or above; of which sort he had got at that time twenty together in his study, which made up, one with another, 20,000 years. After having had this affair in agitation for about four years, he at last published proposals for it, which met with great encouragement. But soon after came out Remarks, paragraph by paragraph, on these proposals, by Dr. Conyers Middleton, as it afterwards appeared, who sets out by assuring his reader, that it was neither personal spleen, nor envy to the author of the Proposals, that drew the following remarks from him, but a serious conviction that Dr. Bentley had neither talents nor materials proper for the work, and that religion was much more likely to receive detriment than service from it. “The time, manner, and other circumstances of these proposals,” says he, “make it but too evident, that they were hastened out to serve quite different ends than those of common Christianity; and I think it my duty to obviate, as far as I am able, the influence they might have on some, whom big words, and bold attempts, are apt to lead implicitly into an high opinion and admiration of the merit and abilities of the undertaker.” Dr. Middleton then proceeds to criticise, paragraph by paragraph, Dr. Bentley’s proposals. Soon after these Remarks, paragraph by paragraph, the Proposals appeared, with a pamphlet entitled “A full answer to all the Remarks of a late pamphleteer, by a member of Trinity college, Cambridge,1721, signed J. E. This Dr. Middleton, and all, imagined could be none but the doctor himself, as well from the style, as the letters J. E. the two first vowels of Richard Bentley: and, upon this supposition, Dr. Middleton and others, in their future remarks, make that one great handle for abusing him. It is, however, somewhat uncertain, whether Dr. Middleton might not be as much mistaken as to the author of those Remarks, as the very author of those Remarks was with respect to the author of the Remarks paragraph by paragraph, who supposed them to be made by Dr. Colbatch. Soon after this came out a pamphlet, with some further “Remarks, &c. containing a full answer to the editor’s late defence -of his Proposals, as well as all his objections there made against my former remarks, by Conyers Middleton, D. D.” As also, an anonymous letter to the reverend master of Trinity college, Cambridge, editor of a new Greek Testament. We also find, under the Catalogue of the doctor’s works in the Bibliotheca Bodleiana,-much about this time, another publication, somewhat analogous, and relating to this affair, viz. “An enquiry into the authority of the primitive Complutensian edition of the New Testament, in a letter to archdeacon Bentley,1722, 8vo. As to these proposals, Dr. Middleton takes upon him to say, that they were only published with a view “that some noise should be made in the world in his favour, to support his declining character by something great and popular, to recover esteem and applause to himself, and throw an odium and contempt upon his prosecutors, &c.” In 1725, at a public commencement on the 6th of July, the doctor made an elegant Latin speech, on creating seven doctors of divinity, in which, at the several periods, by little notes below, is set forth the whole form of the creation of a doctor of divinity. This piece is usually joined to his edition of Terence and Phsedrus: at least it is added to the Amsterdam edition of them in 1727, a very neat edition, corrected for the press by the doctor. To these notes on Terence, he has also added those of the learned Gabriel Faernius, and taken great pains in amending and correcting the author, not only from those ancient manuscripts which Gabriel Faernius had procured, but also from whatever manuscripts the royal library, those of Cambridge, or any of his friends, could afford; some of which, he assures us, were of great antiquity, and at least next, and very little inferior, to those of Faernius, the orthography of which, as the most ancient manuscript, he altogether follows. He has likewise altered the text in abundance of places, and assigns in the notes the reason for such alteration. Then follows the Schediasma of the metre and accents of Terence, by which the doctor proves that Terence is written all in Verse. This, however', was a matter of some controversy betw-een the learned bishop Hare and our author; and during the warmth of the debate. Will. Whiston remarked how intolerable it was, that while Grotius, Newton, and Locke, all laymen, were employing their talents on sacred studies, such clergymen as Dr. Bentley and bishop Hare were fighting about a play-book. About 1732, the doctor published his Milton’s “Paradise Lost,” when he was, as he says in his preface, about seventy years old. This is a very elegant and beautiful edition of that poem, but cannot be said to have contributed much to the editor’s deputation. Dr. Bentley tells us, that he had prepared a new edition of the poet Manillas for the press, which he would have published, had not the clearness of paper, and the want of good types, and some other occasions, hindered him. He had also some design of publishing an edition of Hesychius, as we find by Mr. Graevius’s letter to him, and assured Dr. Mill, he could, if he pleased, correct five thousand faults in that author. His emendations on the Tusculan Questions of Cicero are adjoined to Mr. Davis’s edition of that author. From this produce of his studious, we must now pass to that of his more active, life, in the memorable complaints of rrial -administration urged against him by the college, which were the occasion of a long suit, whether the Crown‘ or the bishop of Ely was general visitor. A party in the college, displeased at some of his regulations, began to talk of the fortieth statute, de Magistri (si res exigat) Amotionc, and meditated a complaint to the bishop of Ely. The master hearing this, went to bishop Patrick, then at Ely, who told him, he had never heard before, that, as bishop of Ely, he had any thing to do in the royal college of Trinity; called his secretary to him, and bid him seek if there was any precedent for it in the bishop’s archives; but not one was found, nor so much as a copy of Trinity college statutes. Upon that, the doctor lent him one; and during that bishop’s time the matter was dropped. But in his successor Dr. Moore’s time, the party were encouraged to apply to the bishop, in 1709, and avast number of articles about dilapidations, but not one of immorality, bribery, or fraud, were exhibited against the master. These were, however, the subject of many pamphlets on both sides. His lordship received the charge, intending to proceed upon it, which he conceived himself sufficiently authorised to do, and required Dr. Bentley’ s answer, which he declined for some time to give, pleading want of form in the charge; because other members of the college, besides the seniors, had joined in the accusation, and the seniors themselves, as he alleged, had never yet admonished him; from whence he inferred, that all proceedings on such a charge, and whatsoever should follow on the same foot, would be ipso facto null and void. The bishop, however, did not, it seems, think this plea to be material; for he insisted upon Dr. Bentley’s answer to the charge; who, upon that, began to question what authority his lordship had over him; and, by a petition presented to queen Anne, prayed “that her majesty would take him and the college into her protection, against the bishop’s pretensions, and maintain her sole power and jurisdiction over her royal foundation, and the masters thereof.” This petition was referred to the then attorney and solicitor-general, and they were ordered fully to consider the matter, and report their opinions. Notice was given at the same time to the bishop, that her majesty having taken this affair into her cognizance, his lordship was to stay proceedings till the queen’s pleasure was farther known. Mr. attorney and solicitor-general took some time to consider; and were of opinion, the bishop had power over the master. But this report not proving satisfactory to some persons then in administration, a letter was brought to the bishop from Mr. secretary St. John, dated 18th June, 1711, acquainting him, “that the matter of the petition of Dr. Richard Bentley, master of Trinity-college in Cambridge, together with the report of Mr. attorney and Mr. solicitorgeneral, being then before the queen, and ordered to be taken into consideration by my lord keeper, assisted by her majesty’s counsel learned in the law, her majesty thought it to be a business of such weight and consequence, that she had commanded him (the secretary) to signify her pleasure to his lordship, that he should stop all further proceedings, according to her majesty’s direction.” But the master seeing that all discipline and studies would be lost in the college, if that controversy were not one way or other decided, requested of the ministry that he might be permitted to take his trial under any visitor the queen should appoint; or if none could be so appointed, that he might have leave, salvo jure regio, to be voluntarily tried under the bishop. Upon this the inhibition was taken off by Mr. secretary St. John, by order of the queen, signifying, “that his lordship was at liberty to proceed, so far as by the law he might.” But his lordship did not think fit to proceed, till he was served uith a rule of court from the king’s-bench, in Easter-term 1714, to shew cause why a writ of mandamus should not issue out against him. The bishop, being then at Ely, was applied to by joint messengers on both sides, to go to the college, where he might have ended the matter in two days. But this was not thought so proper, and Ely-house at London was pitched on, where, instead of two days, the trial lasted at least six weeks, and the college paid a thousand pounds for it; three learned lawyers, who could know but very little of the matter, being admitted on each side, to make eloquent harangues, answers, and replies, upon questions arisingfrom above fifty articles, in which there was scarcely any thing material that might not easily be determined upon a bare inspection of the college statutes, registers, and books of accounts. The trial being ended, and the cause ripe for sentence, the bishop’s death prevented his giving judgment. Thus the matter dropped for the present; but was afterwards revived in 1728, when new articles of complaint against Dr. Bentley, charging him with having in many instances made great waste of the college revenue, and violated the statutes, all founded on the 40th of Elizabeth, were again exhibited to the bishop of Ely, as specially authorised and appointed to receive the same, and to proceed thereupon; though the matter had been long before decided in favour of the crown, as having the general visitatorial power. Upon this, a petition was subscribed by the college, and presented to his majesty under the common-seal, the 10th of August 1728, and the cause carried before the king in council for the college itself now engaged as party in the cause against the bishop, and above fifteen hundred pounds out of the revenues of the college, were spent in carrying it on. This being referred to a committee of his majesty’s most honourable privy-council, Dr. Fleetwood, the lord bishop of Ely, on the 2nd of November, 1728, also presented a petition to his majesty, to be heard touching his right, which was likewise referred to the said committee. The lords committee, just before the clay appointed for a hearing, viz. March 13, 1728, had a printed pamphlet put into their hands, entitled, “The Case of Trinity-college; whether the Crown or the Bishop of Ely be General Visitor;” at the end of which, as well as in their petition, the college applied to the king, to take the visitatorial power (as by the opinion of council he might with their consent) into his own hands, that they might b0 only visited by the crown, but not with a view or intent of avoiding a visitation or inquiry into the state of the society, for which they were very pressing, both in their petition, and at the end of this pamphlet. On the fifteenth the cause came on before the lords of the committee of privy-council, but was from thence referred to the king’s bench, where the May following it was tried by way of prohibition, and after a long pleading, the judges unanimously determined it in favour of the bishop, as to his visitatorial power over the doctor; and the June following, the fellows exhibited their articles of complaint against him before the bishop of Ely, his lordship having two assistants, viz. sir Henry Penrice, and Dr. Bettesworth. But it being urged, that the bishop was going to exercise a general visitatorial power, another petition was preferred to his majesty and council, by the master and fellows, and a farther hearing appointed in the cause, in the court of king’s bench, in November, 1729, &c. and in November, 1731, we find the cause had gone against the bishop of Ely, by his taking out a writ of error, for carrying the' cause by appeal into the house of lords. The crown, however, at last, to put an end to the dispute and disturbance, (as fully impowered to do) took both college and master, according to their petition, into its own jurisdiction and visitation, and here the matter ended.

In 1630 he took a doctor of divinity’s degree at Cambridge; and soon after was

In 1630 he took a doctor of divinity’s degree at Cambridge; and soon after was invited to Ireland by the lord viscount Wentworth, deputy of that kingdom, and sir Christopher Wandesford, master of the rolls. He went over in 1633, having first resigned all his church preferments in England; and a little while after obtained the archdeaconry of Meath, the best in that kingdom. The first public service he was employed in was a royal visitation, when, finding the revenues of the church miserably wasted, the bishoprics, in particular, wretchedly dilapidated by fee-farms and long leases, and small rents, the discipline scandalously despised, and the ministers but meanly provided, he applied in process of time proper remedies to these several evils. In 1634 he was promoted to the bishopric of Londonderry; and improved that see very much, not only by advancing the rents, but also by recovering lands detained from his predecessors. But the greatest service he did the church of Ireland, was by getting, with the lord deputy’s assistance, several acts passed in the parliament which met in that kingdom on the 14th of July, 1634, for the abolishing fee-farms, recovering impropriations, &c. by which, and other means, he regained to the church, in the space of four years, 30 or 40,000^. a year. In the convocation that met at the same time, he prevailed upon the church of Ireland to be united in the same faith with the church of England, by embracing the thirty-nine articles of religion, agreed upon in the convocation holden at London in 1562. He would fain, also, have got the English canons established in Ireland; but could obtain no more than that such of our canons as were proper for the Irish should be extended thither, and others new framed, and added to them. Accordingly, a book of canons was compiled, chiefly by our bishop, and having passed in convocation, received the royal confirmation; but these efforts were either misunderstood or misrepresented, and his zeal for uniformity of opinion was branded by one party as Arminianism, and by another, as Popery, neither of which charges, however, diverted him from his steady purpose.

e of his death, which, according to Dupin, happened about the year 1340. Dupin also says that he was a doctor of divinity of Paris. He was particularly learned in

, by some called Marbres, an English Franciscan monk, and an able Aristotelian of the fourteenth century, studied some time at Oxford, from which he removed to Paris, where he became a pupil of Duns Scotus, whom, says Pits, he long attended, and always imitated. He returned afterwards to Oxford, and there taught theology to the time of his death, which, according to Dupin, happened about the year 1340. Dupin also says that he was a doctor of divinity of Paris. He was particularly learned in the Aristotelian philosophy, and in civil and canon-law. In Lincoln college library, Oxford, is one of his manuscripts, to which are prefixed many verses in honour of him, and in one of them he is styled “Alter Aristoteles.” His published works are, 1. “In Aristotelis Physica, Lib. VIII.' 7 printed at St. Alban’s in 1481, 8vo, and reprinted at Venice 1431, 1492, and 1505. 2.” Lecturae magistrales; Lib. I. Questiones disputatae, Lib. I. Qusestiones dialectices, Lib. I." printed with the former at Venice, 1492 and 1516.

a doctor of divinity, born at Nismes in 1633, was son of Michael

, a doctor of divinity, born at Nismes in 1633, was son of Michael Cassagnes, master of the requests to the duke of Orleans, afterwards treasurer to the demesne of the Seneschally of Nismes. He was admitted into the French academy at the age of twenty-seven, in consequence of an ode written in its praise, 1660; and the poem he published the year following, in which he introduces Henry IV. giving instructions to Louis XIV. gained him the friendship of M. Colbert. This minister procured him a pension from the court, appointed him keeper of the king’s library, and nominated him one of the first four academicians, who originally composed the academy of inscriptions. The abbe Cassagnes was preparing to preach at court, when Boileau placed his name by that of Cotin in his third satire: this satirical stroke made him renounce the pulpit, and preyed on a mind probably vain and weak. Imagining, afterwards, that he had entirely lost the esteem of the public, he thought to recover his reputation by publishing a multiplicity of works; but too great application, joined to a morose temper, and many disappointments, impaired his understanding, and his friends were obliged to place him at St. Lazare, where he died, May 19, 1675, aged 46. He left odes, which are printed separately, and in collections a translation of Cicero’s Rhetoric, 12mo, and of Sallust, 12mo, and other forgotten works.

t a short stay, lest he should be disappointed, as had been the case more than once already. He took a doctor of divinity’s degree at Turin; from whence he pro-, ceeded

As Erasmus had no where more friends and patrons than in England, be made frequent visits to this island. Of these the principal were, Warham, archbishop of Canterbury; Tonstall, bishop of Durham; Fox, bishop of Winchester; Colet, dean of St. Paul’s; lord Montjoy, sir Thomas More, Grocyn, andLinacer; and he often speaks of the favours he had received from them with 'pleasure and gratitude. They were very pressing with him to settle in England; and “it was with the greatest uneasiness that he left it, since,” as he tells Culet, in a letter dated Paris, June 19th, 1506, “there was no country which had furnished him with so many learned and generous benefactors as even the single city of London.” He had left it just before, and was then at Paris in his road to Italy, where he made but a short stay, lest he should be disappointed, as had been the case more than once already. He took a doctor of divinity’s degree at Turin; from whence he pro-, ceeded to Bologna, where he arrived at the very time it was besieged by Julius II. He passed on for the present to Florence, but returned to Bologna upon the surrender of the town, and was time enough to be witness to the triumphant entry of that pope. This entry was made Nov. 10, 1506, and was so very pompous and magnificent, that Erasmus, viewing Julius under his assumed title of Christ’s vicegerent, and comparing his entry into Bologna with Christ’s entry into Jerusalem, could not behold it without the utmost indignation. An adventure, however, befel him in this city which had nearly proved fatal. The town not being quite clear of the plague, the surgeons, who had the care of it, wore something like the scapulars of friars, that people fearful of the infection might know and avoid them. Erasmus, wearing the habit of his order, went out one morning; and, being met by some wild young fellows with his white scapular on, was mistaken for one of the surgeons. They made signs to him to get out of the way; but he, knowing nothing of the custom, and making no haste to obey their signal, would have been stoned, if some citizens, perceiving his ignorance, had not immediately run up to him, and pulled off his scapular. To prevent such an accident for the future, he got a dispensation from. Julius II. which vvas afterwards confirmed by Leo X. to change his regular habit of friar into that of a secular priest. Erasmus now prosecuted his studies at Bologna, and contracted an acquaintance with the learned of the place;, with Paul Bombasius particularly, a celebrated Greek.pro-> fessor, with whom he long held a correspondence by letters. He was strongly invited at Bologna to read lectures; but, considering that the Italian pronunciation of Latin was different from the German, he declined it lest his mode of speaking might appear ridiculous. He drew up, however, some new works here, and revised some old ones. He augmented his “Adagia” considerably; and, desirous of having it printed by the celebrated Aldus Manutius at Venice, proposed it to him. Aldus accepted the offer with pleasure; and Erasmus went immediately to Venice, after having staid at Bologna little more than a year. Besides his “Adagia,” Aldus printed a new edition of his translation of the Hecuba and Iphigenia of Euripides; and also of Terence and Plautus, after Erasmus had revised and corrected them. At Venice he became acquainted with several learned men; among the rest, with Jerome Aleander, who for his skill in the tongues was afterwards promoted to the dignity of a cardinal. He was furnished with all necessary accommodations by Aldus, and also with several Greek manuscripts, which he read over and corrected at his better leisure at Padua, whither he was obliged to hasten, to superintend and direct the studies of Alexander, natural son of James IV. king of Scotland, although Alexander was at that time nominated to the archbishopric of St. Andrew’s. Erasmus studied Pausanias, Eustathius, Theocritus, and other Greek authors, undor the inspection and with the assistance of Musurus, who was one of those Greeks that had brought learning into the West, and was professor of that science at Padua.

there according to Luther’s catechism. His enemies having obliged him to retire to Rostock, he took a doctor of divinity’s degree, and attended the conference at

, a learned Lutheran divine, was born at Osnabrug, in 1525, and began to publish his opinions at Camen; but being driven from thence, was received by the canons at Bilefeldt,~ and taught the youth there according to Luther’s catechism. His enemies having obliged him to retire to Rostock, he took a doctor of divinity’s degree, and attended the conference at Antwerp in 1567, by desire of the prince of Orange. He was appointed superintendant of the churches in the duchy of Brunswick, that they might be regulated according to the confession of Augsburg; and at last, superintendant-general of the county of Oldenburg, 1593; where he died June 27, 15L5. His principal works are, 4 * Commentaria in Pentateuchum,“Dilingae, 1563, fol.; Cbronicum Dldenburgicum,”.&c. and “Opera Genealogico-Historica de Westphalia et Saxonia inferiori,1711, 4to, new edit.

aggressor, and that lord Hervey wrote some severe lines in reply, and An Epistle from a Nobleman to a Doctor of Divinity.“1733. (Dr. Sherwin). In answer to this,

, a political and poetical writer of considerable fame, was the eldest son of John first earl of Bristol, by his second wife, Elizabeth, sole daughter and heir to sir Thomas Felton of Playford in the county of Suffolk, bart. He was born Oct. 15, 1696, and educated at Clare-hall, Cambridge, where he took his master’s degree in 1715, previously to which, on Nov. 7, 1714, he had been made gentleman of the bed-chamber to the Prince of Wales. He came into parliament soon after the accession of George I. and was appointed vice-chamberlain to the king in 1730, and a privy counsellor. In 1733 he was called up by writ to the house of peers, as lord Hervey of Ickworth; and in 1740 was constituted lord privy seal, from which post he was removed in 1742. He died Aug. 5, 1743, in the forty-seventh year of his age, a short period, but to which his life had been protracted with the greatest care and difficulty. Having early in life felt some attacks of the epilepsy, he entered upon and persisted in a very strict regimen, which stopped the progress of that dreadful disease, but prevented his acquiring, or at least long enjoying, the blessing of sound health. It is to this rigid abstemiousness that Pope malignantly alludes in the character he has given of lord Hervey, under the name of Sporus, in the line “the mere white curd of asses milk.” But lord Hervey affords a memorable instance of the caution with which we ou^ht to read the characters drawn by Pope and his associates; nor can too much praise be given to his late editors for the pains they have taken to rescue some of them from the imputations which proceeded from the irritable temper and malignity of that admired satirist. In the character of Sporus, Dr. Warton has justly observed, that language cannot afford more glowing or more forcible terms to express the utmost bitterness of contempt. Pope and his lordship were once friends; but they quarrelled at a time when the poetical world seemed to be up in arms, and perpetually contending in a manner disgraceful to their characters. In the quarrel between Pope and lord Hervey, it appears that Pope was the aggressor, and that lord Hervey wrote some severe lines in reply, and An Epistle from a Nobleman to a Doctor of Divinity.“1733. (Dr. Sherwin). In answer to this, Pope wrote the” Letter to a Noble Lord, on occasion of some libels written and propagated at court in the year 1732-3,“which is printed in his Works, and, as Warburton says,” is conducive to what he had most at heart, his moral character,“to which, after all, it conduced very little, as he Violated every rule of truth and decency in his subsequent attack on lord Hervey in the” Prologue to the Satires,“under the character of Sporus, whic,h, we agree with Mr. Coxe,” cannot be read without disgust and horror disgust at the indelicacy of the allusions, and horror at the malignity of the poet, in laying the foundation of his abuse on the lowest species of satire, personal invective; and what is still worse, on sickness and debility."

haplain to the king, aud was promoted to the archdeaconry of Oxford before 1626. In 1642 he was made a doctor of divinity by mandamus at Oxford; near which place he

, an ingenious and learned English divine, was the son of a taylor in Oxford, and born in the parish of All Saints there about 1593. He was entered early of Christ-church in the time of Dr. Ravis, his relation and patron, by whom he was chosen student; and in 1615 he took orders. He was before noticed for his skill in poetry and oratory, and now distinguished himself so much by his eloquence and popularity as a preacher, that he had two benefices conferred on him in the diocese of Oxford. In 1618 he went as chaplain to sir Francis Stewart, when he accompanied the count Gundamore to Spain, in which journey Holyday exhibited such agreeable conversationtalents, that the count was greatly pleased with him. Afterwards he became chaplain to the king, aud was promoted to the archdeaconry of Oxford before 1626. In 1642 he was made a doctor of divinity by mandamus at Oxford; near which place he sheltered himself during the time of the rebellion. When the royal party declined, he so far sided with the prevailing powers, as to undergo the examination of the triers, in order to be inducted into the rectory of Chilton in Berkshire; for he had lost his livings, and the profits of his archdeaconry, and could not well bear poverty and distress. This drew upon him much censure from his own party; some of whom, however, says Wood, commended him, since he had thus made provision for a second wife he had lately married. After the Restoration he quitted this living, and returned to Iffley near Oxford, to live on his archdeaconry; and had he not acted a temporizing part, it was said he might have been raised to much higher promotion. His poetry, however, got him a name in those days, and he stood fair for preferment. His philosophy also, discovered in his book “De Anima,” and his well-languaged sermons, says Wood, speak him eminent in his generation, and shew him to have traced the rough parts of learning, as well as the pleasant paths of poetry. He died at Iffley, Oct. 2, 1661, and was buried at Christ-church.

whose works, from their subjects, are little known here, was a canon of the Premonstratensian order, a doctor of divinity, abbe of Etival, and titular bishop of Ptolemais.

, a voluminous author in Latin and French, whose works, from their subjects, are little known here, was a canon of the Premonstratensian order, a doctor of divinity, abbe of Etival, and titular bishop of Ptolemais. He died at an advanced age, in 1735. His works are, 1. “Annales Praemonstratensium,” a history of his own order, and a very laborious work, in two volumes, folio; illustrated with plans of the monasteries, and other curious particulars; but accused of some remarkable errors. 2. “Vie de St. Norbert Fondateur des Premontres,1704, 4to. 3. “Sacrae antiquitatis monumenta historica, dogmatica, diplomatica,1725, 2 vols. folio. 4. “Trait historique et critique de la Maison de Lorraine,1711, 3vo. This being a work of some boldness, not only the name of the author, but that of the place where it was printed, was concealed: the former being professedly Balcicourt, the latter Berlin, instead of Nanci. Yet the author was traced out, and fell under the censure of the parliament, in 1712. In 1713, he published another work, 5. entitled “Reflexions sur les deux Ouvrages concernant la Maison de Lorraine,” where he defends his former publication.

of Leipsic and Wittemberg, returned to Rostoch, where he was made Greek professor in 1662; and took a doctor of divinity’s degree the same year. He married in 1664,

, a learned professor of divinity at Kiel, was born Jan. 15, 1633, at Burg, in the isle of Femeren, near the Baltic sea, in the country of Holstein. He was sent first to school at Burg, whence in his sixteenth year he removed to Sleswick, where he applied to his books two years more; and afterwards studied in the college of Stetin, and gave public proofs of his progress by some theses. Going to Rostoch in 1652, he assiduously frequented the lectures of the professors, and took the degree of doctor in philosophy, in 1656. He then pursued his studies in the university of Jena, and gained great reputation by the academical acts, and by private lectures read on philosophy, the Eastern tongues, and divinity. He left Jena in 1660, and after visiting the universities of Leipsic and Wittemberg, returned to Rostoch, where he was made Greek professor in 1662; and took a doctor of divinity’s degree the same year. He married in 1664, and next year was invited to be second professor of divinity in the university just founded at Kiel. He was so zealous for the prosperity of that new university, and so grateful for the kindness of the duke of Holstein, his master, that he refused all the employments, though very beneficial and honourable, which were offered him in several places. This prince bestowed upon him, in 1680, the professorship of ecclesiastical antiquities; and declared him vice-chancellor of 'the university for life, 1689; and he discharged the duty of those offices with great ability, application, and prudence. His death, which happened March 31, 1694, was a great loss to the university of Kiel, and to the republic of letters. His works in Latin and German are numerous, and esteemed by the learned; the principal are, 1. “Tractatus de persecutionibus Ecclesise primitive, veterumque Martyrum cruciatibus,” the best edition of which is, Keil, 1689, 4to. 2. “Tractatus de Calumniis Pagariorum in veteres Christianos,” Keil, 1698, 4to. 3. “Tractatus de Religione Ethnica, Mahummedana et Judaica,1665, 4to. 4. “De Origine et Natura Christianismi ex mente Gentilium,1672, *4to. 5. “De tribus Impostoribus magnis Liber, Edwardo Herbert, Thomse Hobbes, et Benedicto Spinosa oppositis,” Hamburg, 1701, 4to. 6. “De rationis cum revelatione in Theologia concursu,1692, 4to “Oratio de Scholarum et Academiarum ortu et progressu, presertim in Germania,1666, folio, &c.

, or Launoius, a very learned man and voluminous writer, was born about 1601, and took a doctor of divinity’s degree in 1636. He made a journey to Rome,

, or Launoius, a very learned man and voluminous writer, was born about 1601, and took a doctor of divinity’s degree in 1636. He made a journey to Rome, for the sake of enlarging his ideas and knowledge; and there procured the esteem and friendship of Leo Allatius and Holsten. Upon his return to Paris, he shut himself up, entering upon an extensive course of reading, and making collections upon all subjects. He held at his house every Monday a meeting where the learned conversed on many topics, but particularly on the discipline of the church, and the rights of the Gallican church; and they cordially agreed in condemning such legends as the apostolate of St. Dionysius the Areopagite into France, the voyage of Lazarus and Mary Magdalen into Provence, and a multitude of other traditions. Launoi was such an enemy to legendary saints, that Voltaire records a curate of St. Eustachius, as saying, “I always make the most profound obeisance to Mr. Launoi, for fear he should take from me my St. Eustachius.” He died at cardinal d‘Estr^es’s hotel, March 10, 1678, aged 75, and was buried at the convent of the Minimes de la Place Ro’iale, to whom he left two hundred crowns in gold, all the rituals which he had collected, and half his books; bequeathing the remainder to the seminary at Laon. Few men were so industrious and so disinterested, as M. de Launoi, who persisted in refusing all the benefices which were offered him, and lived in a plain, frugal manner, contented with his books and his private fortune, though the latter was but moderate. He was an enemy to vice and ambition, charitable, benevolent, a kind friend, ever consistent in his conduct, and submitted to be excluded from the faculty of theology at Paris, rather than sign the censure of M. Arnauld, though he differed in opinion from that celebrated doctor on the subject of Grace.

he, “is the flame which they say has set the whole world on fire. Is it that I have not a right, as a doctor of divinity, to dispute in the public schools upon these

In the mean time, the zeal of his adversaries grew every day more active against him; and he was at length accused to Leo X. as an heretic. As soon as he returned therefore from Heidelberg, he wrote a letter to that pope, in the most submissive terms; and sent him at the same time an explication of his propositions about indulgences. He tells his holiness in this letter, that “he was greatly troubled at being represented to him as a person who opposed the authority and power of the keys and pope; that this accusation amazed him, but that he trusted to his own innocency.” Then he sets forth the matter of fact, and says, that the “preachers of the jubilee thought all things lawful for them under the pope’s name, and taught heretical and impious propositions, to the scandal and contempt of the ecclesiastical power, and as if the decretals against the abuses of collectors did not concern them; that they had published books, in which they taught the same impieties and heresies, not to mention their avarice and exactions; that they had found out no other way to quiet the offence their il! conduct had given, than by terrifying men with the name of pope, and by threatening with fire, as heretics, all those who did not approve and submit to their exorbitances; that being animated with a zeal for Jesus Christ, and pushed on by the heat of youth, he had given notice of these abuses to the superior powers; whose not regarding it had induced him to oppose them with lenity, by publishing a position which he invited the most learned to dispute with him. This,” says he, “is the flame which they say has set the whole world on fire. Is it that I have not a right, as a doctor of divinity, to dispute in the public schools upon these matters? These theses were made only for my own country; and I am surprised to see them spread into all parts of the world. They were rather disputable points than decisions; some of them obscure, and in need of being cleared. What shall I do? I cannot, draw them back, and yet I see I am made odious. It is a trouble to me to appear in public, yet I am constrained to do it. It is to appease my adversaries, and give satisfaction to several persons, that I have published explications of the disputes I have engaged in; which I now do under your holiness’s protection, that it may be known how sincerely I honour the power of the keys, and with what injustice my adversaries have represented me. If I were such a one as they give out, the elector of Saxony woirld not have tolerated me in his university thus long.” He concludes in the following words: “I cast myself, holy father, at your feet, with all I am and have. Give me life, or put me to death; confirm or revoke, approve or disapprove, as you please. I own your voice as that of Jesus Christ, who rules and speaks by you; and if I have deserved death I refuse not to die.” This letter is dated on Trinity Sunday, 1518, and was accompanied with a, protestation, in which he declared, that “he did not pretend to advance or defend any thing contrary to the Holy Scripture, or to the doctrine of the fathers, received and observed by the church of Rome, or to the canons and decretals of the popes; nevertheless, he thought he had the liberty, either to approve or disapprove the opinions of St. Thomas, Bonaventure, and other schoolmen and canonists, which are not grounded upon any text.

ne was one of those divines who were appointed to preach before his majesty. In 1646, he was created a doctor of divinity; and the year after, printed a sermon at

, an English poet and divine, was born at Hatherlagh in Devonshire, in 1604. He received his education at Westminster-school; and was afterwards removed to Christ-church in Oxford, when he was about twenty. He took his bachelor and master of arts degrees in the regular way; and then, entering into holy orders, was presented by his college to the vicarages of Cassington, near Woodstock, and of Pyrton, near Watlington in Oxfordshire. He became, says W T ood, “a quaint preacher, and a noted poet;” and, in the latter capacity, distinguished himself by the production of two plays, entitled “The City Match,” a comedy; and “The Amorous War,” a tragi-comedy. When the rebellion broke out, and Charles I. was obliged to keep his court at Oxford, to avoid being exposed to the resentment of the populace in London, where tumults then prevailed, Dr. Mayne was one of those divines who were appointed to preach before his majesty. In 1646, he was created a doctor of divinity; and the year after, printed a sermon at Oxford, “Against false prophets,” upon Ezek. xxii. 26. which occasioned a dispute between him and the memorable antagonist of Chillingworth, Mr. Cheynell. Cheynell had attacked his sermon from the pulpit at St. Mary’s in Oxford; and several letters passed between them, which were published by Dr. Mayne the same year, in a piece entitled “A late printed sermon against false prophets vindicated by letter from the causeless aspersions of Mr. Francis Cheynell; by Jasper Mayne, D. D. the misunderstood author of it.” Mayne having said, in one of his letters to Cheynell, that “God, upon a true repentance, is not so fatally tied to the spindle of absolute reprobation, as not to keep his promise, and seal merciful pardons;” Cheynell animadverted upon him in the following terms: “Sir, Reprobatio est tremendum mysterium. How dare you jet upon such a subject, at the thought of which each Christian trembles? Can any man repent, that is given up to a reprobate mind and impenitent heart? And is not every man finally impenitent, save those few to whom God gives repentance freely, powerfully, effectually? See what it is for a man to come from Ben Jonson or Lucian, to treat immediately of the high and stupendous mysteries of religion. The Lord God pardon this wicked thought of your heart, that you may not perish in the bond of iniquity and gall of bitterness. Be pleased to study the ixth chapter to the Romans.” The same year Mayne published also another piece, entitled, “OXAOMAXIAj or, the people’s war examined according to the principles of scripture and reason, in two of the most plausible pretences of it. ID answer to a letter sent by a person of quality, who desired satisfaction.” In this piece he examines, first, how far the power of a king, who is truly a king, not one only in name, extends itself over subjects; secondly, whether any such power belongs to the king of England; and, thirdly, if there does, how far it is to be obeyed, and not resisted. The conclusion he draws is, that the parliamentary resistance to the king was rebellion. We cannot be surprized if a man of such principles was deprived of his studentship at Christ-church, in 1648, and soon after of both his livings. During the time of the usurpation, he was chaplain to the earl of Devonshire, and consequently became the companion of the celebrated Hobbes, who then attended his lordship; but, as Wood informs us, Mayne and he did not agree well together. At the restoration he not only recovered both his livings, but, for his services and attachment to the royal cause, was promoted to a canonry of Christ-church, and made archdeacon of Chichester, and chaplain in ordinary to his majesty, which preferments he held to the time of his death, Dec. 6, 1672. He was interred in the choir at Christ-church, where a monument was erected for him, at the charge of his executors, Dr. Robert South, and Dr. John Lamphire. By his will he left 500l. towards the re-building of St. Paul’s cathedral, and lOOl each to both of his livings. Though very orthodox in his opinions, and severe in his manners, he is said to have been a most facetious and pleasant companion, and a great joker. Of this last, Langbaine gives an instance which affords no very pleasing specimen of Mayne, either as a serious or a jocular man. Langbaine says that he had a servant, who had long lived with him; to whom he bequeathed a trunk, “with something in it,” as he said, “which would make him drink after his death.” The doctor dying, the servant immediately paid a visit to the trunk; but instead of a treasure, or at least a valuable legacy, which he expected, he found Only a red herring.

en George the First visited the university of Cambridge, Middleton was created, with several others, a doctor of divinity by mandate; and was the person who gave the

In Oct. 1717, when George the First visited the university of Cambridge, Middleton was created, with several others, a doctor of divinity by mandate; and was the person who gave the first cause of that famous proceeding against Dr. Bentley, which so much occupied the attention of the nation. Although we have given an ample account of this in the life of Bentley, some repetition seems here necessary to explain the part Dr. Middleton was pleased to take in the prosecution of that celebrated scholar. Bentley, whose office it was to perform the ceremony called Creation, made a new and extraordinary demand of four guineas from each of the doctors, on pretence of a fee due to him as divinity-professor, over and above a broad piece, which had by custom been allowed as a present on this occasion. After a warm dispute, many of the doctors, and Middleton among the rest, consented to pay the fee in question, upon condition that the money should be restored if it were not afterwards determined to be his right. But although the decision was against Bentley, he kept the money, and Middleton commenced an action against him for the recovery of his share of it. Bentley behaving with contumacy, and with contempt to the authority of the university, was at. first suspended from his degrees, and then degraded. He then petitioned the king for relief from that sentence: which induced Middleton, by the advice of friends, to publish, in the course of the year 1719, the four following pieces: 1. “A full and impartial Account of all the late Proceedings in the University of Cambridge, against Dr. Bentley.” 2. “A Second Part of the full and impartial Account, &c.” 3. “Some Remarks upon a Pamphlet, entitled The Case of Dr. Bentley farther stated and vindicated, &c.” The author of the piece here remarked, was the well-known Dr. Sykes, whom Dr. Middleton treats here with great contempt, but afterwards changed his opinion of him, and in his “Vindication of the Free Enquiry into the Miraculous Powers,” published after his death, he appeals to Dr. Sykes’s authority, and calls him “a very learned and judicious writer.” The last tract is entitled, 4. “A true Account of the present State of Trinity-college in Cambridge, under the oppressive Government of their Master Richard Bentley, late D. D.” This, which relates only to the quarrel betwixt him and his college, is employed in exposing his misdemeanors in the administration of college affairs, in order to take off a suspicion which many then had, that the proceedings of the university against Dr. Bentley did not flow so much from any real demerit in the man, as from a certain spirit of resentment and opposition, to the court, the great promoter and manager of whose interest he was thought to be there: for, it must be remembered that, in that part of his life, Dr. Middleton was a strong tory; though like other of his contemporaries in the university, he afterwards became a very zealous whig.

f Notre Dame in Paris, and became possessed of several benefices in a short time. He afterwards took a doctor of divinity’s degree in the Sorbonne, February 10, 1654,

, the celebrated abbe and reformer of the monastery of La Trappe, was born January 9, 1626, at Paris. He was nephew of Claudius le Bouthillier de Chavigny, secretary of state, and superintendant of the finances. In classical learning he made so rapid a progress that, with some direction from his tutor, he published, at the age of twelve or thirteen years, a new edition of “Anacreon,” in Greek, with notes, 1639, 8vo. This curious volume, which was dedicated to his godfather Cardinal Richelieu, was reprinted in 1647, and both editions are now scarce. At ten years old, according to the absurd custom then prevalent, he was appointed canon of Notre Dame in Paris, and became possessed of several benefices in a short time. He afterwards took a doctor of divinity’s degree in the Sorbonne, February 10, 1654, and appearing then in a public character, soon became distinguished not only for taste and politeness, but for those amiable qualifications which are of use in society. He was not however without his frailties, and it is said that he refused the bishopric of Leon from a motive of vanity. He was then appointed almoner to the duke of Orleans, and made a shining figure in the assembly of the clergy in 1655, as deputy from the second order. At length becoming conscious how little splendour and preeminence avail to happiness, he bad adieu to all, and devoted his days to religious exercises. It has been said, that this resolution was the consequence of a visit he paid to a favourite lady, from whom he had been absent for some time, and whom on entering her apartment he found dead in her coffin, and frightfully disfigured with the smallpox. This anecdote is taken from “Les veritables Motifs de la Conversion de l'abbé de la Trappe,” published by Daniel de la Roque, Cologn, 1685, 12mo; but some of his biographers treat it as fabulous. One of them, Marsollier, with greater appearance of probability, attributes his conversion to his having narrowly escaped being killed by the ball of a firelock, which struck his gibeciere, or pouch, on which he immediately exclaimed, “Alas! where should I have been, had not my God had compassion on me.” Whichever of these incidents was the cause, it is certain that he retired from the world, and refused even to be assistant to his uncle, who was archbishop of Tours. He then founded a monastery, the fraternity belonging to which practise the utmost self-denial. Their diet is merely vegetable. They allow not themselves wine, flesh, fish, nor eggs; they enter into no conversation with strangers, and for some days are wholly silent. They have each a separate cell, and used to pass some part of every day in digging their own graves in the garden of the convent. De Ranee placed this new establishment of the monks of La Trappe in the hands of the fathers of the strict Cistertian observance. He also sold his estate at Veret for 100,000 crowns, which sum he gave to the H6tel Dieu at Paris, and took the monastic habit in the abbey of Notre Dame de Perseigne, where he made profession, June 6,1664. He afterwards took possession of the abbey de la Trappe, and introduced those regulations above mentioned, which long made it the admiration of all travellers. In this retreat he lived devoted to his austere observances, until 1695, when he died on his straw pallet, in presence of the bishop of Seez, and the whole community, October 26, 1700, aged 74, leaving many pious works; among which the principal are, a book “de la Saintété des Devoirs de l'Etat monastique,” 1683, 2 vols. 4to “Eclaircissemens sur ce Livre,1685, 4to; “Explication sur la Regie de S. BenoSt,” 12mo; “lieflexions morales sur les quatre Evangiies,” 4 vols. 12mo; “Conferences sur les Evangiies,” 4 vols. 12mo “Instructions et Maximes,” 12mo; “Concluite Chretienue,” written for Mad. de Guise, 12mo; a greafnumber of “Spiritual Letters,” 2 vols. 12 mo; “Accounts of the Lives and Deaths of some Monks of la Trappe,” 4 vols. 12tno, continued to 6 vols.; lastly, “The Constitutions and Rules of the Abbe of la Trappe,1701, 2 vols. 12mo. His life has been written by several Romish authors, particularly by M. de Maupeou, M, Marsollier, and Le Nain, brother of M. de Tillemont, 2 vols. 12mo.

, John, a learned Irish prelate, was a native of Chester, but a doctor of divinity of the university of Dublin. Of his early

, John, a learned Irish prelate, was a native of Chester, but a doctor of divinity of the university of Dublin. Of his early life we have no particulars, except that he was appointed preacher to the state in 1601. He succeeded to the see of Ardagh, on the resignation of bishop Bedell, and was consecrated in 1633 by archbishop Usher. He held the archdeaconry of Derry, the rectory of Ardstra, and the vicarage of Granard in commendam for about a year after his promotion to Ardagh. In 1641, being in dread of the rebellion which broke out in October of that year, he removed to England, and died in London. August 11, 1654. He had the character of a man of profound learning, well versed in the scriptures, and skilled in sacred chronology. His works are, a “Sermon of the doctrine of Justification,” preached at Dublin Jan. 23, 1624, Dublin, 1625, 4to; and “Choice Observations and Explanations upon the Old Testament,1655, folio. These observations, which extend to all the books of the Old Testament, seem intended as a supplement to the “Assembly’s Annotations,” in which he wrote the annotations on Ezekiel; and they were prepared for publication by him some time before his death, at the express desire of archbishop Usher, with whom he appears to have long lived in intimacy.

valuable and well-known work, which bears the title of “The Doctor and Student, or Dialogues between a doctor of divinity, and a student in the laws of England, concerning

, an English lawyer and law-writer of the sixteenth century, is supposed to have been born at Skilton, near Coventry, in Warwickshire, and educated for some time at Oxford, whence he removed to the Inner Temple for the study of the law. After being admitted to the bar, he became an eminent counsellor, and we should suppose a very popular one, as he frequently refused or returned his fees. What he got by honourable practice and some paternal estate, he expended in the purchase of books, and gathered a very fine library, which was all the property he left to his heirs. Besides his legal knowledge, he was conversant in philosophy and the divinity of the times, and wrote on the latter subject with so much freedom as to render his sentiments suspected, for which reason Bale has given him a very advantageous character. He is commended too for his piety, and pious ordering of his family, to whom he read every night a chapter in the Bible, and expounded it. He died Sept. 28, 1540, and not 1539, as Bale states. He was buried in the church of St. Alphage, within CrL'pp legate, London. It appears by his will that he was a considerable benefactor to Skiiton church, where his father sir Henry St. German, knt. and his mother lie buried, and to that of Laleford. St. German has immortalized his name by his valuable and well-known work, which bears the title of “The Doctor and Student, or Dialogues between a doctor of divinity, and a student in the laws of England, concerning the grounds of those laws,” first printed by Rastell, in Latin, 1523, 12mo, and reprinted in 1528. Mr. Bridgman enumerates above twenty editions which followed, the last in 1787, 8vo, with questions and cases concerning the equity of the law, corrected and improved by William Muchall, or Murchall. On the subject of this celebrated work, Mr. Hargrave (in his Law Tracts, 32 I), has published from a ms. in the Cotton library, “A Replication of a Serjaunte at the Laws of England, to certayne pointes alleaged by a student of the said lawes of England, in a Dialogue in Englishe, between a doctor of divinity and the said student;” and a little “Treatise concerning writs of Subpoena.” Two other tracts are attributed by Ames to St. German, though they bear the name of Thomas Godfrey, viz. “A Treatise concerning the power of the Clergy and of the lawes of the Realme,” 12mo, no date and “A Treatise concernynge divers of the Constitucyons provyncyall and legantines,” 12mo, no date. Tanner attributes to him “A Treatise concerning the division between the Spiritualitie and the Temporaltie,” printed by Redman without date; and this seems to be the same work as “The Pacyfyer of the division between the Spiritualitie aod Temporaltie,” printed by Berthelet, which being remarkable for impartiality and temperate language, was pointed out to sir Thomas More, as an example for him to follow in his controversial writings. This incited sir Thomas to publish “An Apologye made by him, anno 1533, after he had gevhi over th' office of lord chancellor of Englande,” printed by Rastell, 1533, 12mo. St. German was also probably the author of “Newe addicions treating most specially of the power of the Parlyament concernynge the Spiritualitie and the Spiritual Jurisdiction,1531, 12mo, now reprinted in all the modern editions of the “Doctor and Student.” He had a controversy with sir Thomas More, which produced “Salem and Bizance, being a dialogue between two Englishmen, one called Salem, and the other Bizance,1533, 8vo. This was written in answer to More’s “Apologye” above mentioned and sir Thomas replied in the “Debellation of Salem and Bizance,” by Rastell, in 1533, 8vo.

g a great deal of drudgery for him, he was at length dismissed without any reward . In 1683, he took a doctor of divinity’s degree; and, the year after, was nominated

, a learned English writer and divine, was born in the parish of Allhallows Barking, in London, June 3, 1638, and admitted of Queen’s college in Oxford at nineteen, where he took the degrees in arts. In 1663 he was made master of the free school joining to Magdalen college; and, in 1666, elected fellow of that college, being then famous for his skill in the oriental languages. In June 1668, he went as chaplain to sir Daniel Harvey, ambassador to Constantinople; and returned thence in 1671. In 1676, he travelled into France; and, returning after a short stay, became chaplain to sir Joseph Williamson, secretary of state. In 1679 he was designed to collate and publish the Alexandrian manuscript in St. James’s library, and to have for his reward (as Charles II. promised) a canonry of Windsor or Westminster; but that design was reserved for the industry and abilities of Mr. Woide, at a far distant period (1784). Mr. Smith published a great many works, and had an established reputation among the learned. So high an opinion was conceived of him, that he was solicited Ijr the bishops Pearson, Fell, and Lloyd, to return into the east, in order to collect ancient manuscripts of the Greek fathers. It was designed that be should visit the monasteries of Mount Athos, where there was said to be extant a great number of Mss. reposited there before the decline of the Greek empire. He was then to proceed to ^Smyrna, Nice, Nicornedia, Ancyra, and at last to Egypt; and to employ two or three years in this voyage; but he could not prevail on himself to undertake it, both on account of the dangers inevitably to be encountered, and of the just expectations he had from his patron Williamson of preferment in the church. These expectations, however, were disappointed; for Wood says, that, after living several years with him, and performing a great deal of drudgery for him, he was at length dismissed without any reward . In 1683, he took a doctor of divinity’s degree; and, the year after, was nominated by his college to the rectory of Stanlake in the diocese of Oxford, but upon some dislike resigned it in a month. In 1687, he was collated to a prebend in the church of Heytesbury in Wilts. In August 3688, he was deprived of his fellowship by Dr. GilTard, the Popish president of Magdalen college, because he refused to live among the new Popish fellows of that college. He had before resisted the intrusion of Antony Farmer into the office of president, and presented a petition to the earl of Sunderland, beseeching the king either to leave the college to a free election, or recommend a qualified person. This being refused, he was for presenting a second address, before they proceeded to the election, and at last he and Mr. Chernock were the only two fellows that submitted to the authority of the royal commissioners, yet this did not avail him when he refused to associate with the new popish fellows under GilTard. He was, however, restored in Octoher following; but, afterwards refusing to take the oaths to William and Mary, his fellowship was pronounced void, July 25, 1692. From this time he lived chiefly in sir John Cotton’s family. He died at London, May 11, 1710, and was buried in St. Anne’s church, Soho, privately, according to his desire.

after the utmost endeavours had been used to keep him at Geneva. He left Geneva in 1642; and taking a doctor of divinity’s degree at Basil, that he might conform

, professor of divinity at Leyden, was born at Amberg in the Upper Palatinate, Jan. 1, 1600, of a good family. His father Wigand Spanheim, doctor of divinity, was a very learned man, and ecclesiastical counsellor to the elector-palatine; he died in 1620, holding in his hand a letter from his son, which had made him weep for joy. Frederic was educated with great care under the inspection of this affectionate parent; and, having studied in the college of Amberg till 1613, was sent the next year to the university of Heidelberg, which was then in a very flourishing condition. He there made such progress both in languages and philosophy, as to justify the most sanguine hopes of his future success. After paying a visit to his father in 1619, he went to Geneva to study divinity. In 1621, after his father’s death, he went into Dauphine, and lived three years with the governor of Ambrun, as tutor in his family. He then returned to Geneva, and went afterwards to Paris, where he met with a kind relation, Samuel Durant, who was minister of Charenton, and dissuaded Spanheim from accepting the professorship of philosophy at Lausanne, which the magistrates of Berne then offered him. In April 1625, he paid a visit of four months to England, and was at Oxford; but the plague having broke out there, he returned to Paris, and was present at the death of his relation Durant, who, having a great kindness for him, left him his whole library. He had learned Latin and Greek in his own country, French at Geneva, English at Oxford; and the time which he now spent at Paris, was employed in acquiring the oriental tongues. In 1627, he disputed at Geneva for a professorship of philosophy, and was successful; and about the same time married a lady, originally of Poitou, who reckoned among her ancestors the f;unous Budtrus. He was admitted a minister some time after; and, in 1631, succeeded to the chair of divinity, which Turretin had left vacant. He acquitted himself of liis functions with such ability, as to receive the most liberal offers from several universities: but that of Leyden prevailed, after the utmost endeavours had been used to keep him at Geneva. He left Geneva in 1642; and taking a doctor of divinity’s degree at Basil, that he might conform to the custom of the country to which he was going, he arrived at Leyden in October that year. He not only supported, but even increased the reputation he had brought with him but he lived to enjoy it only a short time, dying April 30, 1649. His great labours shortened his days. His academical lectures and disputations, his preaching (for he was minister of the Walloon church at Leyden), the books he wrote, and many domestic cares, did not hinder him from keeping up a great literary correspondence. Besides this, he was obliged to pay many visits he visited the queen of Bohemia, and the prince of Orange and was in great esteem at those two courts. Queen Christina did him the honour to write to him, assuring him of her esteem, and of the pleasure she took in reading his works. It was at her request that he wrote some memoirs of Louisa Juliana, electress palatine. He was also the author of some other historical as well as theological works the principal of which are his “Dubia evangelica discussa et vindicata,” Genev. 1634, 4to, but afterwards thrice printed in 2 vols. 4to, with large additions; “Exercitationes de Grafla universali,” Leyden, 1646, 8vo. This involved him in a controversy with Amyraut; and “Epistolae ad Davidem Bu chananum super controversies quibusdam, quse in ecclesiis Anglicanis agitantur,” ibid. 1645, 8vo. Some other of his works were published with those of his son, and his funeral oration on Henry prince of Orange, pronounced at Leyden in 1647 may be seen in Bates’s “Vitas selectorupi aliquot virorum.” He was a correspondent of, and highly esteemed by archbishop Usher.

remainder of what he had to say on the subject, the next Lord’s-day. Upon which, one of our company, a doctor of divinity, and a plain matter-of-fact man, by way of

In 1740 Mr. Swinton was involved in a law-suit, in consequence of a letter he had published. It appears from one of the newspapers of the time, that a letter from the Rev. Mr. Swinton, highly reflecting on Mr. George Baker, having fallen into the hands of the latter, the court of King’s Bench made the rule absolute for an information against Mr. Swinton. These two gentlemen were also engaged for some time in a controversy at Oxford; which took its rise from a matter relative to Dr. Thistlethwaite, some time warden of Wadham, which then attracted much attention. Mr. Swinton had the manners, and some of the peculiarities often seen in very recluse scholars, which gave rise to many whimsical stories. Among the rest, there is one mentioned by Mr. Boswell, in the Life of Johnson, as having happened in 1754. Johnson was then on a visit in the university of Oxford. “About this time,” he says, “there had been an execution of two or three criminals at Oxford, on a Monday. Soon afterwards, one day at dinner, I was saying that Mr. Swinton, the chaplain of the gaol, and also a frequent preacher before the university, a learned man, but often thoughtless and absent, preached the condemnation sermon on repentance, before the convicts on the preceding day, Sunday; and that, in the close, he told his audience that he should give them the remainder of what he had to say on the subject, the next Lord’s-day. Upon which, one of our company, a doctor of divinity, and a plain matter-of-fact man, by way of offering an apology for Mr. Swinton, gravely remarked, that he had probably preached the same sermon before the university:” Yes, sir, (says Johnson,) but the university were not to be hanged the next morning"

The same year, 1666, he took a doctor of divinity’s degree; and in 1668 preached the sermon

The same year, 1666, he took a doctor of divinity’s degree; and in 1668 preached the sermon at the consecration of Wilkins to the bishopric of Chester. He was related to Wiikins, by having, Feb. 23, 1664, married his daughterin-law, Elizabeth French, who was niece to Oliver Cromwell; for she was the daughter of Dr. Peter French, canon of Christ church in Oxford, by Robina, sister to Cromwell, which Robina was re- married, about 1656, to Dr. Wilkins, then warden of Wad bam college. In 1670, he was made a prebendary of Canterbury; and, in 1672, advanced to the deanery of that church: he had some ti ue before been preferred to a prebend in the church of St. Paul. He had now been some years chaplain to the king, who is yet supposed, by Burnet and others, to have had no kindness for him; his zeal against popery was too great for him to be much of a favourite at court. When a declaration for liberty of conscience was published in 1672, with a view to indulge the papists, the bishops were alarmed, and directed Uieir clergy to preach against popery; the king complained to archbishop Sheldon of this, as done on purpose to inflame the people, and alienate them from himstU and hit government; on which that prelate called together some of the clergy, to consider what he should say to his majesty, if he pressed him any farther on that head. Dr. Tillotson suggested this answer, that, “since his majesty professed the protestant religion, it would be a thing without precedent, that he should forbid his clergy to preach in clefence of it.' 1 In the mean time, he observed great moderation towards the protestant dissenters, and, early in 1668, had joined in a treaty for a comprehension of such as could be brought into the communion of the church; but this attempt proved abortive, as did another made in 1674. In 1675, he published” The Principles of Natural Religion, by bishop Wilkins,“who had died at his house in 1672, and committed all his papers to him, to dispose of as he pleased. The first twelve chapters only having been transcribed by Wilkins for the press, he finished the remainder out of the bishop’s papers, and wrote a preface. In 1630, he published” The Treatise of the Pope’s Supremacy, by Dr. Barrow," who dying in 1677, left all his manuscripts to the care of Dr. Tillotson. He had the year before converted Charles earl of Shrewsbury, afterwards created a duke by king William, to whom he was secretary of state, from popery to the protestant religion.

England’s Conversion,” both printed in that year, he was presented by the university of Oxford with a doctor of divinity’s degree by diploma. In 1733, he was, on

In 1720, Mr. Trapp was, by the favour of the earl of Peterborough, presented to the rectory of Dauntzey, in Wiltshire, which he resigned in 1721 for the vicarage of the united parishes of Christ-ohurch, Newgate-street, and St. Leonard’s, Foster-lane. In February 1727, in consequence of the merit and usefulness of his two books, entitled “Popery truly stated,” and “Answer to England’s Conversion,” both printed in that year, he was presented by the university of Oxford with a doctor of divinity’s degree by diploma. In 1733, he was, on the demise of Robert Cooper, M. A. and archdeacon of Dorset, preferred to the rectory of Harlington, Middlesex, on the presentation of the celebrated lord Bolingbroke, to whom he had been appointed chaplain by the recommendation of dean Swift, and in defence of whose administration he had written a number of papers in the “Examiner,” during 1711 and two following years. In 1734, he was elected one of the joint-lecturers of St. Martin’s-in-the-Fields: and dying at Harlington of a pleurisy, Nov. 22, 1747, aged sixtyseven, was interred on the North side of the entrance into the chancel of Harlington-cburch. He desired in h’s will, that each of his parishioners in Christ-church and St. Leonard’s Foster-lane, and in Harlington, Middlesex, who were housekeepers, might, from the highest to the lowest, “have a copy of his little book, entitled ‘ The Four last Things,’ beseeching them, for the sake of their immortal souls, to read it, and practise it, and recommend it to their children and servants, and all others committed to their charge.” His parishioners of Christ-church had so grateful a sense of his memory, as to erect a monument by subscription in their church, with an inscription apparently taken from some lines in the poem which he bequeathed them.

propriety, could not express her opinion of his merit more significantly than by presenting him with a doctor of divinity’s degree, by diploma, in full convocation.

He was so much addicted to books, that it was the late bishop Pearce’s opinion that he studied harder than any man in England. In consequence of this he was liable to absence of mind, as it is called, and frequently ordinary matters and occurrences passed unheeded before him. When at college, according to the imperfect account of him in the Supplement to the “Biographia Britannica,” he was somewhat dissipated, and was led to pursuits not becoming his intended profession. When he applied to Dr, Robinson, bishop of London, for orders, that prelate censured him, with much warmth, for having written a play (“Abramule”); but, after taking on him the sacred profession, he was uniform in a conduct which did credit to it. And his consistency in this respect for a series of years, during the most turbulent times, both in church and state, procured him the greatest honours and respect from persons of the first order and character. The university of Oxford, who confers her honours only by the test of merit, and the rules of propriety, could not express her opinion of his merit more significantly than by presenting him with a doctor of divinity’s degree, by diploma, in full convocation. When he preached his assize sermon at Oxford, 1739, it was observed, that the late rev. Dr. Theophilus Leigh, master of Baliol-college, and then vice-chancellor of Oxford, stood up all the time of his preaching, to manifest his high sense of so respectable a character. Nor was he regarded only by those of his own church and country, for he was much esteemed by foreigners, and even by those of the Romish communion, against whom he stood foremost in controversy, and that with some acrimony. When, in 1742, his son was at Rome, he was asked by one of the cardinals, whether he was related to the great Dr. Trapp, and the cardinal being informed that he was his son, he immediately requested, that on his return to England, he would not fail to make his particular respects to the doctor.